
Referat fra Landsgeneralforsamling i Sømandskoneforeningen 

Lørdag d. 1. oktober 2015 i Faaborg  

 

Tilstedeværende: 

Århus – Ingefred Skovlund, Tina Rosenborg og Ann-Charlott Hjertmann Ravn 

Ålborg – Lise Hedin og Lene Kragelund 

Skruerne – Mia Greve Kofoed, Susanne Lundrup, Vivan Roth Olsen og Christina Carstensen 

Ærø – Konny Larsen, Karin Pedersen, Edel Knudsen, Hedvig Holmegaard, Karin Korup, Anette Kock 

Johansen og Tania Feldthausen 

Esbjerg – Annemette Pedersen, Anette Petersen og Malene Absolonsen 

Storstrøm – Margit Jørgensen, Hanne Marie Hansen og Kirsten Nybroe 

Fredericia – Lone Salminen, Kirsten Rosendahl og Ninne Hoppe  

Svendborg – Tina Deleuran Christensen, Anne Birthe Pedersen, Anne Margrethe Jensen, Lis Larsen, 

Dominique Jacobsen og Ruth Frandsen 

Frederikshavn – Lisbeth Kranker, Kirsten Jørgensen, Hanne Grau, Pernille Søndergaard, Beatrice 

Jørgensen og Inge Nielsen  

Holstebro – Conny Madsen, Ulla Andersen og Annie Brodersen 

Odense – Inger Bøttger og Hanne Vestrup 

 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent 

2. Formandens beretning 

3. Webmaster beretning 

4. Enkekontoens beretning, aflæggelse af regnskab herunder fastsættelse af udbetalingsbeløb efter 

indstilling fra Enkekontobestyrelsen 

5. Aflæggelse af regnskab 

6. Fastsættelse af kontingent efter indstilling fra bestyrelsen 

7. Indkomne forslag 

8. Valg til bestyrelsen 

- Formand Dominique Jacobsen (lige år) 

- Webmaster Tina Rosenborg (lige år) 

- Bestyrelsesmedlem Vivian Roth (lige år) 

9. Valg af suppleant 

- Mia Greve Kofoed, suppleant nr. 1 (hvert år) 

- Tina Deleuran, suppleant nr. 2 (hvert år) 



- Ann-Charlott Ravn, webmaster suppleant (hvert år) 

10. Valg af suppleant til kasserer 

- Ninne Hoppe 

11. Valg af revisor samt revisorsuppleant til Foreningen, disse vælges for 1 år ad gangen 

- Revisor Lis Larsen 

- Suppleant Lise Hedin 

12. Valg af revisor samt revisor suppleant til enkekontoen. Disse vælges for 1 år ad gangen 

- Revisor Jonna Sørensen 

- Suppleant Lis Larsen  

13. Eventuelt  

 

Indledningsvis bød Dominique Jacobsen velkommen.  

Der blev tændt lys samt holdt et minuts stilhed.  

Ad. 1: 

Lis Larsen blev valgt som dirigent, og kunne konstatere, at Landsgeneralforsamlingen var lovlig 

indvarslet.  

Ad. 2: 

Dominique Jacobsen aflagde sin beretning, som kan læses her: 

 

Kære Alle  

En særlig velkommen til alle jer nye, og velkommen til dem jeg udnævnte sidste år som de ”få rå” 

Velkommen til vores 40 års generalforsamling, som så vidt jeg kan forstå næsten også er rekord år for 

deltagere, måske vi skal takke Mikkel for noget af det? 

Sidste år var emnet på generalforsamlingen endnu en gang om vi skulle fortsætte eller stoppe, der blev 

lovet støtte til bestyrelsen og det vil jeg gerne kvitterer for, det er ikke få mails og beskeder om alt 

mellem himmel og jord jeg har modtaget, jeg og resten af bestyrelsen syntes det er rart at vi fornemmer 

at I vil projektet sammen med os, et stort samtaleemne på vores sidste møde var bl.a. hvad man kunne 

bruge os til, i en tid med mange elektroniske muligheder og hvor man ikke nødvendigvis har brug for det 

samme fællesskab som tidligere.  

Knapt nok havde vi forladt hinanden sidste år før noget forfærdeligt ramte et af vores medlemmer, Ida 

mistede hendes mand i en forfærdelig ulykke, foreningen var der få timer efter, klar til at hjælpe, ikke 

bare fordi hun er medlem, men fordi hun er en ven, og fordi dette fællesskab betyder noget. Jeg deltog 

til begravelsen og herfra skal lyde en stor tak til Ålborg afdelingen, i har virkelig været stjerner i den 

forbindelse. 

Men også stjernestøv til Ærø, der på et år har formået at få 14 nye medlemmer, og som ser ud til at 

blomstre med ny energi. Tak for de fine artikler og radio interview vi kan aldrig få nok omtale. Også tak 

til jer der skriver på hjemmesiden så der er noget liv derinde, og til jer der skriver på facebook. 



 

Det er vores lod som frivillig forening at kæmpe for overlevelse og jeg syntes i har gjort det godt, vi fik 

uventet donation fra With Fonden, uventet fordi vi i år havde valgt ikke at søge. Pengene er gået til at få 

Mikkel til at komme i dag. Der er flere i år der har kontaktet os, måske ikke for medlemskab, men så 

fordi de har kunne bruge os i anden sammenhæng, sådan er vi kommet til at være reklamesøjler for 

genbrugsbutikkerne der støtter sømandskirkerne. Vi har flere interviews på bedding, og forskellige 

hoteller og konferencesteder kontakter nu os og spørger om vi kunne have interesse i at holde vores 

arrangementer hos dem. Muligheder vi undersøger. Her kommer spørgsmål som økonomi på banen, og 

selv om vores pengekasse er en god husholdningskasse, så forslår den ikke meget når vi begynder at 

kigge på de tilbud der kommer ind. Der skal derfor navigeres med tungen lige i munden for at finde 

rundt i tilbud, aftaler, datoer og hvornår hvad kan meldes ud som en færdig aftale og hvornår en aftale 

ikke kan indgås. Inden vi går videre har vi i år også mistet Fanø der ikke har betalt kontingent til 

Landsforeningen 

Vi er jo repræsenteret flere steder: 

Vi har i år valgt ikke at deltage i MSSM i Nyborg, dette fordi programmet ikke passede på vores 

interesser, men noget lader til at vi næste år, får en stor interesse, da temaet ser ud til at blive de 

elektroniske hjælpemiddeler for sømanden og deraf også kontakten til familien derhjemme, vi har så 

sent som for en uge siden fået spørgsmål på om vi vil holde et af indlæggene, dette bliver vendt i 

bestyrelsen når vi ved hvad ønske der er til indholdet. 

I slutningen af august deltog vi til repræsentantskabet i danske sømands og udenlandskirker. DSUK har 

valgt ikke at sælge lodseddeler mere, dette fordi de ikke får den indtægt ind som de gjorde førhen og 

derfor ønsker at bruge deres promoverings kroner på andre måder. Flere af menighederne er 

efterhånden så små at flere præster får delehverv og rejser flere tusinde kilometer mellem deres 

menigheder, dette betyder at deres tid på det enkelte sted er begrænset og det kommer til at påvirke 

vores sømænd og deres mulighed for at få besøg og en snak. Det betyder også at der bliver fokuseret  

mere på byer hvor det er Expads der er den faste menighed og hvor skibene er ved siden af, det mener 

jeg ikke vores sømand har fortjent, særligt ikke hvis organisationen vil blive ved med at kalde sig 

sømandskirke, men forståelsen af hvad en sømandspræst er skal måske også pudses af, flere præster 

oplever nemlig når de kommer ombord på et skib at blive hilst med beskeden om at besætningen ikke 

har tid til at underholde ham eller hende. Og det er jo ikke derfor de kommer, de kommer med nyt 

hjemmefra i form af aviser eller bøger, og de kommer med ro, hvis man har brug for at tale. 

 

Handelsflådens Velfærdsråd har det sidste år haft travlt, i februar deltog vi i indvielsen af deres nye hus i 

Rødovre, ved indflytningen har de lejet nogen af deres lokaler ud til Søfartens arbejdsmiljøråd, og derfor 

vil der den kommende tid ske et større samarbejde mellem de 2 organisationer. Vi forventer derfor at 

der kommer til at ske en ændring af bestyrelsen og om vores plads som observatør bliver ved med at 

være der er svært at sige på nuværende tidspunkt, men der er lige nu et ønske om at vi fortsætter, de vi 

på velfærdssiden ses som dem der har mest fingeren på pulsen, noget vi som frivillig forening kan være 

lidt chorkeret over at hører når vores sømænds fagforeninger og rederne også er repræsenteret. Vi har 

været nede og tilse sømandsklubben i Brille efter det første år. Efter besøget blev det vedtaget at 

klubben skulle fortsætte efter de 2 års forsøgs ordning. Klubben er for besætninger af alle nationaliteter 



på danskflagede skibe, der er lige nu ønsker fra Nordmændene og Svenskerne om at de også må komme 

på klubben, da deres velfærdsstationer i hele verdenen er blevet lukket ned for at sparer penge, men 

som det ser ud nu, så bliver det ikke en mulighed da de ikke betaler til ordningen som sømændene på de 

danske skibe gør. 

Siden jeg blev formand har jeg forsøgt at finde ud af hvad der forventes af den post, jeg har meldt mig 

ind i innovationsboard der hver dag sender fif til hvordan man kan gribe opgaven an, jeg har læst flere 

bøger om emnet, og jeg er blevet mere bevidst om at ikke jeg giver posten og foreningen den tid det 

fortjener. Jeg er på valg i år, og hvis der er nogen der ønsker posten så skal de melde sig. Dernæst kan 

jeg fortælle at skulle jeg blive valgt så tager jeg kun en periode mere, det var aldrig menningen at jeg 

skulle blive siddende som formand, det var aftalen at jeg skulle sidde som overgangsperson, enten til at 

nedlukke foreningen eller få den videre, i har besluttet jer for at fortsætte, vi er godt på vej, derfor skal 

der andre til. Og derfor skal i også tagen noget med hjem i dag, vores næstformand er på valg næste år, 

den der bliver valgt der, kan blive den fremtidige formand 

Beretningen blev godkendt. 

Ad. 3: 

Tina Rosenborg aflagde sin beretning og kan læses her: 

Webberetning 2016  

Vores hjemmeside er delt op i en for alle lokal klubberne og en for Landsforeningen, så der reelt er 14 

forskellige hjemmesider. 

Hver klub har så dens egne sider (f.eks. egen startsside), egne aktiviteter, egen medlems liste, egne 

banner annoncer, egen kontakt detaljer (web/ email formular til lokal formanden). Fælles for alle er 

debat/ indlæggene. 

Ingen ændringer i grafik / udsene. Hjemmesiden er ikke optimeret med mobile platforme så som 

telefoner & tablets. Ej heller søgetjeneste optimeret heller ikke over gået til sikret data overførelse 

mellem brugerne og hjemmesiden. 

Den har kørt i over 6 år uden ændringer i andet ind i det dynamiske indhold, vi brugere har givet den.  

 

Statistik indtil den 29-09-2016:  

2016 (indtil nu) 95346 besøgende, det er 349 per dag (mest søgetjenester)  

2015 456 besøgende per dag  

2014 388 besøgende per dag  

2013 334 besøgende per dag  

2012 203 besøgende per dag  

2011 150 besøgende per dag 



2010 108 besøgende per dag 

 

Det sidste år er følgende registeret på hjemmesiden: 

13 klubber + Landsforeningen i alt 140 medlemmer, altså 2 mere end sidste år.  

Holstebro: 12 aktiviteter, heraf alle beskrevet bagefter plus en masse billeder + 1 indlæg 

Svendborg: 14 aktiviteter, heraf 5 beskrevet bagefter & 1 aflyst plus en masse billeder + 2 indlæg 

Ærø: 6 aktiviteter, heraf 5 beskrevet bagefter plus billeder til den ene aktivitet  

Landsforeningen: 3 aktiviteter alle beskrevet bagefter & 1 med billeder + 6 indlæg 

Esbjerg: 6 aktiviteter, heraf 1 beskrevet bagefter + 1 indlæg 

Århus: 6 aktiviteter, heraf 3 beskrevet bagefter 

Skruerne Sjælland: 1 aktiviteter, dog ikke beskrevet bagefter  

Frcia/ Strib/ Kolding: 1 aktiviteter, dog ikke beskrevet bagefter 

Storstrømmen: 1 aktivitet, dog ikke beskrevet bagefter 

Aalborg: 1 aktivitet 

Fanø, Vendsyssel, Odense, Bornholm: ingen aktiviteter  

Total 51 arrangementer, heraf 28 beskrevet bagefter, 1 aflyst. Stor tilbagegang med antallet af 

aktiviteter. Hvad gør vi fremover? 

Der er dog en masse indlæg, der også har været i andre medier. 

Ingen Banner annoncer er der tegnet siden sidste generalforsamling. 

Der er mulighed for lidt ekstra indtægt/ goodwill for klubberne/ landsforeningen, ved at sælge banner 

annoncer. 

Nye medlemmer se hjemmesiden ud før de melder sig ind. Særligt aktivitets kalenderen viser dem om 

der er noget der gør et medlemskab interessant. Så for de afdelinger der ønsker nye medlemmer er det 

værd at overveje om aktivitets kalenderen skal opdateres. 

Ligeledes er Facebook med til at til trække en del nye og tidligere medlemmer. 

Der ses tydeligt et stigende besøgs tal på hjemmesiden, hver gang vi har haft den mindste presseomtale, 

eller har deltaget i et interviewe. mm. Det er meget imponerende som det stiger, og mindste 14 dage til 

1 mdr frem.  

Så det er god reklame for vores foreningen. Så det opfordres vi alle til at forsætte med eller være endnu 

mere deltagende i. 



Udgifterne for hjemmesiden fra 01-08-2015 til 01-08-2016 er på 1200 kr (dette er inkl. web hotel, fri sms 

og udgifter til domæne navnet og begrænset telefonisk support når tingene driller). Prisen er halveret i 

forhold til tidligere og samme pris fra 01-08-2016 til 01-08-2017. 

Så der er ikke sket så meget.  

Faktisk er det ikke særligt motiverende når der sker så lidt.  

Enkelt medlemmer skriver efter hjælp, jeg hjælper med glæde.  

Sidste år, fik I nok lidt af en opsang ang indbetalinger til landsgeneralforsamlingen. Det hjalp, måske det 

var det der desværre skulle til. Underorden, for I har alle været så søde omkring indbetalingen. Nogle 

har jeg skrevet lidt frem og tilbage med, andre ringet, nogle ”bare” betalt. Alt sammen er forgået i en 

rigtig fint god tone.  

Så lidt – så meget. 

Dette har en stor betydning for mig som frivillig.  

Håber endeligt at vi får en god dag og aften. 

.  Beretningen blev godkendt. 

Ad. 4: 

Lise Hedin aflagde beretning samt regnskab for enkekontoen og lyder som følgende: 

Beretning for enkekontoen. 

Vi har beklageligvis haft 2 udbetalinger i år. En sømand, som vist var en ældre herre og en sømand i sin 

bedste alder med 3 små børn, som blev dræbt ved en meningsløs spøgelsesbilist-ulykke. 

Enkekontobestyrelsen har vedtaget at fastholde udbetalingsbeløbet på kr 7000. Og at fortsætte med 

kontoen i Fanø Sparekasse 

 Der er ikke nogen ændringer til udbetalingsbeløbet. 

Der var forslag om, at der blev søgt fonde i forhold til at forstærke enkekontoen økonomisk.   

Ad. 5: 

Regnskabet blev aflagt, og er vedlagt som referatet som bilag.  

Det blev præciseret, at når der søges fonde, skal der søges på specifikke mål og med specifikke beløb. 

Formålet med søgning af den enkelte fond skal være skarpt. Det samme gælder med tidshorisonten.  

Der var forslag om, at der blev søgt specifikt på deltagelse ved MSSM.  

Budgettet for 1. juli 2016 til 30. juni 2017 blev godkendt. 

Ad. 6: 

Det blev besluttet, at kontingentet skal fortsætte med det nuværende beløb som er på  180 kr. pr. 

medlem pr. år til landsforeningen.  

Der opfordres til, at lokalforeningerne oplyser mere om, hvad det enkelte kontingent går til.  



Ad. 7: 

Der forelå ingen indkomne forslag.  

Der var tre indstillinger til årets søhest, som var følgende: 

1) 

Århus afdeling vil gerne indstille et medlem, som har været med i ca. 10 år. Man går aldrig forgæves til 

hendes dør. Hun er en god lytter blandt andet når andre medlemmers privatliv udfordres. Viser 

interesse og omsorg for andre medlemmer. Planlægger altid nøjagtig og præcis vores fælles kørsel. Et af 

hendes sidste tiltag er, at hun planlægger Århus afdelingens voksen julefrokost. Hun er aktiv både lokalt 

samt i landsforeningen. Begge steder som bestyrelsesmedlem. Deltager altid til vores møder, gerne med 

gode aktive og konstruktive forslag til nye tiltag. Hun har repræsenteret foreningen i MSSM – Maritim 

Sikkerhed, Sundhed og Miljø, da det har været hendes store interesse. Alt dette samt meget andet gør, 

at vi fra Århus afdelingen gerne vil indstille Ann-Charlott Ravn Hjertmann til at modtage årets søhest.  

På Århus afd. Vegne.  

2) 

Storstrøm vil gerne indstille Margit til en søhest. Dette for hendes tro tjeneste og medlemskab, især da 

Margit altid så og sige har deltaget i alt, hvad der har været muligt at være med til, heriblandt mange af 

generalforsamlingerne. Hun er altid villig til at hjælpe og deltage og gøre et stykke arbejde både for 

lokalforeningen og landsforeningen. Margit har næsten været med siden starten, dette skal belønnes i 

et jubilæumsår.  

På vegne af Storstrøms afd.  

3) 

Vi i Svendborg afdeling ønsker hermed at indstille Dominique Jacobsen til at modtage Søhesten. 

Dominique var straks klar til at blive formand hos os, da hun havde været medlem i kort tid, og det har vi 

alle været glade for. Dominique er positiv, hjælpsom og altid i godt humør. Hun finder en løsning straks, 

hvis vi får et problem. F.eks. så stod vi omkring 20 personer ved Færgegården, som vi havde lejet til 

generalforsamling, men her var optaget af andre, som mente, at de plejede at være der den dag, og så 

sagde hun: ”Hvis I gider, så kan vi bare køre hjem til mig”, og sådan blev det. Hun lægger altid gerne hus 

til hvad som helst, og hvis René er hjemme, virker han også helt afklaret med det og hjælper gerne. Hvis 

hun foreslår et arrangement, stort eller lille, så skal hun nok følge det til dørs – bestille mad, bage kager, 

ordne transport osv. Og hun deltager, så vidt muligt i alle vores arrangementer. Hun er også god til at 

huske os på datoer, hvor vi har aftalt noget (hun har opdaget, at nogen ikke husker så godt :o)) Kun når 

der er MEGET travlt på hendes arbejde melder hun fra. Hvis nogen har brug for en snak, så er Dominique 

straks klar. Hun træder også til og hjælper, hvis lynet er slået ned i en computer, eller hvis en sømands 

telefon (igen) er gået i sort. Vi mener så bestemt, at Dominique har fortjent at få Søhesten.  

På vegne af Svendborg afd.  

 



Årets søhest gik til Dominique Jacobsen fra Svendborg afd. efter afstemning. Dominique ønskes stort 

tillykke hermed.   

Ad. 8: 

Formand: 

Dominique Jacobsen- Svendborg - ønskede at genopstille og blev genvalgt.  

Webmaster: 

Tina Rosenborg- Århus - ønskede at genopstille og blev genvalgt 

Bestyrelsesmedlem: 

Vivian Roth Olsen – Skruerne - ønskede at genopstille og blev genvalgt.  

Ad. 9: 

Suppleant nr. 1: 

Mia Greve Kofoed – Skruerne – ønskede at genopstille og blev genvalgt.  

Suppleant nr. 2: 

 Tina Deleuran – Svendborg – ønskede at genopstille og blev genvalgt.  

Webmaster – suppleant: 

Ann-Charlott Ravn – Århus -  ønsker at genopstille og blev genvalgt.  

Ad. 10: 

Ninne Hoppe – Fredericia – genvælges.  

Ad. 11: 

Revisor Lis Larsen og revisorsuppleant Lise Hedin genvælges som henholdsvis revisor og 

revisorsuppleant til Foreningen.  

Ad. 12: 

Revisor Jonna Sørensen og suppleant Lis Larsen genvælges som revisor og revisorsuppleant til 

Enkekontoen.  

Ad. 13: 

Der blev henstillet til, at hver enkelt betalte for sine drikkevarer ved afhentning, så der ikke blev rod 

med regningerne.  

Afdelingen på Ærø fortalte, at de gav 5 kr. hver, hver gang de mødtes i deres lokalforening. Det gav nu 

1.123 kr. som blev doneret til enkekontoen. Godt gået.  

Der var stor ros til formanden Dominique for hendes virke og for de gode nyhedsbreve.  



Mia Greve Kofoed ville stille en skål frem, hvor man kunne donere penge til enkekontoen.  

Der blev spurgt til, om det ville være en god ide at sende et spørgeskema rundt til medlemmerne af 

Sømandskoneforeningen for at undersøge hvor medlemmerne er, og hvordan de fanges. Der var 

opbakning til forslaget, men det kræver også, at der bliver handlet på de svar der kommer tilbage.  


